

19-й Конгресс Европейского общества сексуальной медицины

2 часть

Ю.Н. Гурженко, В.В. Спиридоненко

ГУ «Институт урологии НАМН Украины»

(Окончание. Начало в «Здоровье мужчины» №1, 2017)

19-й Конгресс Европейского общества сексуальной медицины (ESSM) состоялся 2–4 февраля 2017 года в городе Ницца, на Лазурном побережье Франции. В его организации приняли участие две французские ассоциации сексологии: AIUS (Ассоциация междисциплинарного общества сексологии, президент Мирей Боньербале) и SFMS (Société Francophone de Médecine Sexuelle, президент Гилберт Боу Жауде).

Третий день 19-го Конгресса Европейского общества сексуальной медицины начался рано утром 4 февраля.

В аудитории Афина был проведен круглый стол на тему: «Что мы можем сделать для здорового старения мужчин?» Председатели: профессора Джеффри Хакетт (Великобритания) и Мустафа Фарук Уста (Турция). Сами названия докладов говорят за себя: «Механизмы старения и хрупкости костей у мужчин в климаксе» (Леокадио Родригес Маньяс, Испания), «Гормональные препараты и сексуальное здоровье в климаксе у мужчин» (Джованни Корона, Италия), «Образ жизни мужчин в климаксе» (Кристиан С. Фуглсанг Йенсен, Дания), «Здоровье костей у мужчин в климаксе» (Дирк Вандершхуерен, Бельгия). Секция продемонстрировала огромную важность показателя качества жизни для стареющих мужчин.

В аудитории Гермес в это время была проведена видеоконференция «Советы и рекомендации в области генитальной и реконструктивной хирургии» под председательством профессоров Ате Кадиогулу (Турция), Фульвио Коломбо (Италия) и Аугусто Хосе Пепе Кардозу (Португалия). Профессор Н. Мондайни (Италия) продемонстрировал он-лайн операции перитонеальной радикальной простатэктомии с одновременным имплантом протеза полового члена «СХ 700». Хорошими результатами модифицированной скользящей техники оперативного вмешательства поделился М. Тимпано (Италия). Ате Кадиогулу (Турция) продемонстрировал видео операции по поводу болезни Пейрони с методикой надрезов при деформации полового члена в виде песочных часов. Результатами методики «удлинения полового члена и введения искусственного сфинктера, а также имплантации полового члена с помощью обрезания» поделился профессор Паулу Эгидиу (Бразилия).

Английский профессор Дэвид Ральф продемонстрировал видео операции по поводу генитальной лимфедемы, где главной методикой были скротэктомия и пересадка кожи. Видео операции эпидидимовазостомии продемонстрировал Кристофер Ним (Великобритания). Бельгийский исследователь Роберт Андрианн поделился опытом оперативного лечения пациентов с так называемой климактурией и/или легким стрессом и клиникой недержания мочи после радикальной простатэктомии (мини-слинг или «мини-джупет»).

На видео очень сложной операции по поводу резистентной эректильной дисфункции при сокращении размеров полового члена и недержании мочи участником было представлено проведение имплантации мочевого сфинктера

(AMS 800) и пенильного протеза для восстановления половой функции (Паулу Эгидиу, Бразилия). Дискутабельное видео по поводу операции интрапубического подхода для комбинированного протезирования полового члена, с промежуточным искусственным сфинктером мочевого пузыря, продемонстрировал профессор Бегонья Этчеверри Джиадросич (Испания).

Видео операции по поводу хирургии установки эндофаллопротеза для лечения острого приапизма в разные периоды после его острого эпизода вынес на суд ученых Марко Саресе из Великобритании. Его поддержал испанский профессор Хосе Торремаде Барреда, дополнив своим видео «Ранняя или отложенная ортопедическая операция после приапизма». Профессор из Египта Усама Шайер продемонстрировал операцию «Техника Шейера: минимально инвазивная процедура для пластики Монса и выявления скрытого полового члена».

В это же время в аудитории Галена проходила подиумная сессия. С небольшими интересными сообщениями на разные темы выступали ученые разных стран. Каждый участник мог выбрать сообщения на свою тему. Темы докладов: «Эффекты обучения осознанности при женской сексуальной дисфункции» (Халим Хаттат, Турция), «Сексуальное здоровье, дисфункция и трудовая деятельность» (Лючия Ушник, Австрия), «Опыт одного центра хирургической коррекции взрослого приобретенного скрытого полового члена: субъективные и объективные результаты» (Андреа Коччи, Италия), «Оральная контрацепция и женская сексуальная дисфункция у женщин репродуктивного возраста» (Жан Жасмин Ли, Сингапур), «Изменение эректильной ткани у диабетических мышей 2-го типа при релаксации» (Саймон Комерма Стеффенсен, Дания), «Важная роль серотониновой системы 5-НТ в спинном мозге на модели крыс. Эякуляция, вызванная простатитом категории III» (Ядонг Чжан, Китай), «Низкоинтенсивная экстракорпоральная ударно-волновая терапия (Li-ESWT) для эректильной дисфункции: необходимо ли повторное лечение?» (Димитриос Кальвианакис, Греция).

В аудитории Афина состоялся круглый стол на тему «Калечащие операции на женских половых органах: как улучшить здоровье женщин». Модераторами выступили профессора Беатрис Кузин (Франция) и Лиор Ловенштейн (Израиль). Об эпидемиологических аспектах в течение последних десятилетий доложил профессор Элс Лей (Бельгия). О взглядах ВОЗ на эту проблему в своем докладе указала профессор Рагнхильд Элизе Бринчманн Йохансен (Норвегия). Дискуссионное сообщение по теме представила Жасмин Абдулкадир (Швейцария). Оно было посвящено нанесению увечий при калечащих операциях у женщин. О восстановлении психологического статуса у женщин после таких операций доложил профессор Пьер Фолдес (Франция).

В аудитории Галена был проведен семинар на тему «Нарушения питания и сексуальные расстройства». Председатель: Линда Вигноцци (Италия). Джованни Кастеллини из

Италии в своем докладе продемонстрировал важность сбалансированного питания для сексуальной и репродуктивной функции мужчин и женщин. Здесь же греческий профессор Параскеви-София Кирана доложила о трудных случаях при психогенной эректильной дисфункции у мужчин. Доклад вызвал бурный интерес у участников конгресса.

В аудитории Родос была проведена еще одна секция, посвященная женской половой дисфункции, под руководством профессором Сандрин Аталла (Ливан) и Абдуллы Армагана (Турция). На ней было заслушано несколько докладов. Группа румынских ученых (М. Динка, А. Каломфифреску, Д. Василе) представила доклад «Вагинальная сухость, восприятие и отношение в Румынии».

О роли первичной медико-санитарной помощи в сокращении частоты подростковой беременности в Бразилии доложили ученые С. Де Авеллар, П. Ферейра, М. Де Авеллар и соавторы. Очень интересный доклад, вызвавший живую дискуссию, представила группа украинских ученых по главе с профессором О.В. Ромашенко (В. Григоренко, В. Билоголовская, М. Косюхно, С. Мельников, Т. Мельникова, И. Билоголовский) на тему «Идентификация женской предстательной железы». Профессор Майкл Кричман из США представил работу «Мнения об обзоре вульварных промываний (VOWS)».

Секция «Мужская половая дисфункция – генитальная и реконструктивная хирургия» заседала в аудитории Родос под модераторством профессором Яссера Фарахата (Объединенные Арабские Эмираты) и Жан-Этьена Терьера (Франция). Премьерный доклад, посвященный оригинальному методу удлинения полового члена, был представлен итальянским профессором Джованни Алей и соавторами. Интересное сообщение было представлено группой исследователей из Португалии под руководством Жоао Карвалью «Девять лет приапизма: связь с эректильной дисфункцией». Малоинвазивный метод коррекции искривления полового члена без обрезания продемонстрировали итальянские коллеги Джованни Алей, П. Летиция, А. Росси. Свой доклад «Сексуальный перелом полового члена, связанный с уретральным разрывом» предложили к дискуссии итальянские коллеги Г. Джентли, Л. Куаресима, А. Францесшелли, Л. Ролле, Л. Де Венуто.

Интересное сообщение представила группа испанских коллег (Хуан М. Пойато Галан, Ф. Ривьера Мунос, Д.С. Лелал Ломбардо, Д.М. Лозано, Х.М. Пена Оутириньо), которые продемонстрировали клинический опыт «Оказывает ли двойная уретра двойное эякуляторное удовольствие?» и предложили хирургическую реконструкцию данной аномалии.

Научную тему «Лечение стриктуры мочеиспускательного канала полового члена у пациентов с неудачно восстановленной гипоспадией с использованием буккального лоскута слизистой оболочки» представил коллектив итальянских коллег А. Руффо, Н. Станоевич, Г. Ди Лауро, Л. Ромис, Г. Ромео, Ф. Якомо.

Профессор Николай Сопко из США представил мастер-лекцию «Трансплантация полового члена: готовы ли мы?» Дискуссия была долгой и интересной. Председатель (Дэвид Ральф, Великобритания) поддержал докладчика о перспективности исследований в этом направлении.

Оригинальная сессия «Дилемма курицы или яйца. Что первичное? Взаимодействие между преждевременной эякуляцией (PE) и эректильной дисфункцией (ED)» была проведена в аудитории Афина под руководством профессором П. Джерна (Финляндия) и П. Верзе (Италия). Названия оригинальные, но содержание докладов очень серьезное. «PE как причина ED» (Эммануэле А. Жаннини, Италия), «ED как причина PE» (Фердинандо Фуско, Италия), «Пси-

хосексуальные соображения о взаимосвязи между ED и PE и роль сексолога» (Параскеви-София Кирана, Греция), «Роль анкетирования PDE5i в лечении PE» (Хартмут Порст, Германия).

В аудитории Гермес был проведен круглый стол «Глядя на гетеросексуальную пару» под председательством профессором Маркус Маргрейтер из Австрии и Марике Девиит из Нидерландов. Доклад о согласованной немоногамии и полиамории, представленный профессором Ани Ритчи из Великобритании, вызвал множество споров и длительную дискуссию. Следующее сообщение «Управление ревностью у колеблющихся пар» профессора Ричарда Де Виссера (Великобритания) тоже было неоднозначным. Доклад «Роль и воздействие секс-работников на супружескую пару» итальянского профессора Эрика Лимонцин также вызвал эмоциональную дискуссию.

В аудитории Афина был проведен симпозиум Всемирной ассоциации сексуального здоровья (ВАСЗ) «Сексуальное здоровье и сексуальные права во всем мире». Председатель: Педро Нобре (Португалия). Он же и представил премьерный доклад «Сексуальное здоровье во всем мире: роль психосоциального фактора». Тему «Сексуальные права неудовлетворенных потребностей» раскрыл профессор Войт Джаноттен из Нидерландов. А интересное сообщение «Сексуальные права молодых людей» представил профессор Томми Пааланен из Финляндии.

Симпозиум ЮНЕСКО «Сексуальное здоровье и права человека» представил европейский план действий по сексуальному и репродуктивному здоровью на 2017–2021. Председатели: Тьерри Трусье (Франция) и Джоэль Миньо (Франция). Первый доклад «Сексуальное здоровье в Европейском Союзе» представил профессор из Швейцарии Карим Абави. Доклад о перспективах для сексуального здоровья в отношении прав человека и Европейского суда по правам человека был сделан профессором Ингрид Герай (Франция). О медико-социальном контексте сексуального здоровья во Франции и новых национальных стратегиях общественного здравоохранения рассказал французский профессор Тьерри Трусснер. Профессором Кристин Винкельманн из Германии были намечены перспективы для сексуального образования в Европейском регионе до 2030 года.

В аудитории Галена прошла подиумная сессия «Сексуальная дисфункция у мужчин – эпидемиология, образ жизни и медицина». Председатели: Джорджио Боззини (Италия) и Роберт Андрианн (Бельгия). Профессор Кэтлин Херкоммер (Германия) доложила о распространенности эректильной дисфункции у 45-летних немецких мужчин в сочетании с факторами риска и сопутствующими заболеваниями. Греческий профессор Константинос Роккас предложил вниманию коллег доклад «Сосудистые изменения полового члена и атеросклероз сонных артерий у пациентов с эректильной дисфункцией: влияние уровней холестерина и терапии статинами». Итальянский профессор Джованни Корона продемонстрировал как высокие уровни триглицеридов снижают артериальную эрекцию.

Довольно интересное сообщение предложила вниманию публики Линда Вигноцци (Италия) – «Влияние физической активности или метформина на тестостерон при его недостаточности и эректильной дисфункции в сочетании метаболическим синдромом». Интересную проблему затронул греческий профессор Афанасиос Захариу. Он показал влияние препарата мирабигрон на эректильную функцию у мужчин с гиперактивным мочевым пузырем.

Опыт своих наблюдений поделился профессор Фарид Саад из Германии в докладе «Эректильная функция у 151 мужчины с гипогонадизмом с ранее существовавшей сердечно-сосудистой патологией улучшается с инъекциями

ундеканона тестостерона более чем на 8 лет по сравнению с контролем». Российский доклад профессора Майи Епифановой «Аутологичная жировая ткань, вырабатываемая стромальными сосудами, как фракция клеток для лечения васкулогенных форм эректильной дисфункции» также вызвал дискуссию участников и был одобрен большинством. Димитриос Кальвианиакис (Греция) поделился опытом изучения действия ударной волны малой интенсивности у пациентов с васкулогенной эректильной дисфункцией. Об этом же рассказала и Беатрис Кузин (Франция) в докладе «Низкоинтенсивная экстракорпоральная ударно-волновая терапия у французских пациентов с васкулогенной эректильной дисфункцией».

Свой доклад Эудженио Вентимилья (Италия) посвятил роли соотношения нейтрофильных гранулоцитов и лимфоцитов у мужчин с эректильной дисфункцией. Доклад «Уровень удовлетворенности ударно-волновой терапии у мужчин с эректильной дисфункцией и болезнью Пейрони» сделал профессор Эрик Чунг (Австралия).

Завершил сессию Николаос Иоакимидис (Греция), сделав доклад на тему «Низкий уровень тестостерона и высокий С-реактивный белок – взаимодополняющие детерминанты глобальной артериальной функции и ранние структурные изменения гипертензии у мужчин с эректильной дисфункцией».

Круглый стол «Секс и вирусная инфекция» был проведен в аудитории Athena. Председатели: Сандрин Аталла (Ливан) и Радж Нигам (Великобритания). Оценку преимуществ вакцинации против ВПЧ у девочек и мальчиков в своем докладе сделал профессор Арие Парнхам из Великобритании. Необычный доклад «Заболевания, передающиеся половым путем в XXI веке» представил профессор Яздан Язданпанех (Франция). О мероприятиях по профилактике ВИЧ до и после полового акта среди населения сексуально высокого риска в Европе доложил профессор Р. Ахтерберг (Нидерланды). Актуальный и важный доклад, посвященный влиянию социальных медиа на сексуально рискованное поведение у подростков, предложил вниманию коллег профессор М. Фоде (Дания).

Сессия в аудитории Nerges была посвящена мультидисциплинарному взгляду на бесплодие и проводилась под председательством профессоров Кристиан С. Фуглесан Дженсен (Дания), Лиор Ловенштейн (Израиль) и Улла Йонсен (Дания). Своим опытом поделились Александра Кристуфкова (Словацкая Республика) в докладе «Гинекологический случай: фокус на женском бесплодии», Катарина Кочат (Португалия) в докладе «Психиатрический случай: фокус на бесплодии и психосоматических сексуальных дисфункциях», Хуан Луис Васкес (Дания) в докладе «Урологический случай: фокус на мужское бесплодие», Маришка Влот (Нидерланды) в докладе «Эндокринологический случай: фокус на гормональные нарушения».

После обеденного перерыва состоялась лекция профессора из Нидерландов Якова Райсман «Рак, близость и сексуальность». В дискуссии принял участие профессор Воет Джианоттен (Нидерланды).

Постерная секция «Женская половая дисфункция» состоялась под руководством профессоров Йоханнес Битзер (Швейцария) и Лючия Ушник (Австрия). Первый доклад, посвященный распространенности сексуальной дисфункции среди арабских женщин, представила профессор из Саудовской Аравии Атия Аттаки. Руководитель гинекологической клиники в Словении Габриела Симетингер поделилась своим опытом терапевтического подхода к вагинизму. Профессор Шантелле Оттен (Австралия) сделала доклад «Сексуальное функционирование и менструальный цикл. Мигрень: экспериментальное исследование влияния гормональ-

ных препаратов». Группа ученых из Исламской Республики Иран Седигех Могасеми, Г. Озголи, Ф. Ахмади, А. Гаджибегло, М. Симбар в своем докладе сообщили о сексуальной подготовке к долгосрочным семейным отношениям.

Группа ученых ГУ «Институт урологии НАМН Украины» под руководством профессора И.И. Горпинченко (О. Ромащенко, С. Мельников, В. Билоголовская, Н. Мироненко, М. Ходжава, С. Коваль) предложили вниманию коллег доклад «Формирование диспареунии у женщин с хирургической менопаузой». Доклад был воспринят с большим интересом и вызвал дискуссию с одобрением данной перспективной и малоизученной темы.

Следующий симпозиум, который был посвящен лечению мужской половой дисфункции, состоялся в аудитории Родос под руководством профессоров Муаммара Кендирци (Турция) и Паоло Верзе (Италия). Премьерный доклад предложила вниманию публики группа ученых из Турции Ондер-Кайгиль, Э. Окулу, Ф. Акдемир на тему «Реваскуляризация полового члена у пациентов с диабетической эректильной дисфункцией». Сообщение «Исследование предикторов низкого уровня удовлетворенности после имплантации протеза полового члена» презентовали коллеги из Саудовской Аравии Мохамад Хабус, С. Махмуд, Р. Тал, О. Абдельвахаб, С. Бинсалех, Дж. Муллохл. Следующий доклад «Комбинация хирургии реваскуляризации полового члена с методами коррекции полового члена в качестве альтернативы к имплантации протеза у пациентов с болезнью Пейрони» также сделали турецкие ученые под руководством Ондер-Кайгиль.

Группа итальянских ученых под руководством Марко Сильваджи продемонстрировали факторы, связанные с сексуальной функцией и сексуальной удовлетворенностью пациентов с надувными имплантированными протезами полового члена. Группа итальянских ученых представила сообщение об имплантации протеза для эректильной дисфункции и болезни Пейрони (Марко Бителли, А. Берарди, А. Зуччи, Ф. Гриeko, Г. Антонини). Важную проблему воздействие протеза полового члена при тревожных и депрессивных симптомах подняли в своем докладе ученые из Португалии Андре Маркес Пинту, А. Диас-Амарал, М. Кастанехира де Оливейра, Н. Луро, Л.Ф. Карвалью, А. Фрага.

Параллельно проходила постерная сессия «Мужская сексуальная дисфункция – болезнь Пейрони» под председательством профессоров Пьера Бондила (Франция) и Николая Сопко (США). Группа итальянских ученых предложила вниманию участников конгресса доклад о роли различных трансплантатов после имплантации надувного протеза полового члена (Марко Фальконе и соавторы). Российские ученые (Б. Гвасалия, А. Кочетов, В. Паршин, Р. Абрамов) предложили свой метод пластики лоскута при болезни Пейрони. А испанские коллеги (Эсау Фернандес Паскуаль с соавторами) представили работу о клинических результатах применения коллагеназы Clostridium Histolyticum для болезни Пейрони. Об использовании TachoSil® для тех же целей сообщил профессор Франклин Кузахас (Австрия).

Интересный доклад «Послеоперационное лечение болезни Пейрони. Как сохранить длину полового члена и эректильную функцию с комбинацией Тадалафила, вакуум эректильного устройства и терапия экстракорпоральной ударной волны низкой интенсивности» был предложен вниманию группой итальянских исследователей Антонио Руффо, Н. Станоевич, Г. Ди Лауро, Л. Ромис, Г. Ромео, Ф. Яконо. В свою очередь, испанские коллеги (Хуан Игнасио Мартинес-Саламанка, Е. Серезо, А. Фраиле и соавторы) поделились предварительными результатами имплантации протеза полового члена на фоне реконструкции коллагеном при лечении болезни Пейрони с или без ЭД.

Познавательный круглый стол был проведен под руководством профессоров Марии Шеврет Меассон (Франция) и Зураба Маршания (Грузия) на тему «Случаи психических и сексуальных сопутствующих заболеваний – как управлять одним без вреда для другого?». Все доклады были посвящены сексуальным дисфункциям: у депрессивных пациентов (Аннамария Джиральди, Дания); при тревожных расстройствах и нарушениях сна (Марсель Д. Уолдингер, Нидерланды); у психотических и биполярных пациентов (Михал Лью-Старовиц, Польша).

Подiumная сессия в аудитории Негмес «Мужская половая дисфункция – гормоны, эякуляция и простата» проводилась под председательством профессоров Муаммера Кендирчи (Турция) и Маркуса Маргрейтер (Австрия). На ней было озвучено 15 докладов. Первый был посвящен субъективным морфометрическим изменениям полового члена после радикальной простатэктомии (Паоло Капогрессо, Италия). Во втором была дана оценка оргазма: проверка на телесные и физиологические ощущения с кульминацией (Фредерик Куртуа, Канада). Влияние дапоксетина на качество спермы у пациентов с преждевременной эякуляцией в Китае представил профессор Цзин Пэн. Его китайский коллега Йимин Юань дал математическое исследование количества интравагинальных толчков до эякуляции как удобный и надежный инструмент для оценки преждевременной эякуляции.

Исследование сексуальной дисфункции у пациентов с ДГПЖ, получавших ингибиторы 5-альфа-редуктазы в виде мета-анализа, представила Элиза Масероли из Италии. Китайский профессор Цзинцин Гао доложил о взаимоотношениях между интравагинальной эякуляцией, временем полового акта и индексе симптомов простатита в четырех типах.

Мустафа Кадихасаноглу из Турции сделал доклад «Отношение между моноцитами и липопротеинами высокой плотности, холестеринем с наличием и тяжестью эректильной дисфункции у мужчин». Результаты длительного исследования предоставил Джеффри Хакетт в сообщении «Длительная терапия с ундеканатом тестостерона при диабете 2-го типа ассоциировалось со снижением смертности от всех причин» Он же доложил о модифицирующих эффектах тестостерона, статинов и ингибиторов фосфодиэстеразы-5, о связи между возрастом и смертностью при диабете 2-го типа. Об улучшении эректильной функции у 225 гипогонадных мужчин с диабетом 2-го типа за 8-летний период с инъекциями ундеканата тестостерона, доложил профессор из Германии Фарид Саад.

Доклад об организации совершенствовании системы первичной помощи при эректильной дисфункции и дефиците тестостерона у мужчин с диабетом 2-го типа или без него, представил ученый из Великобритании Джанин Дэ-

вид. Профессор Лин Ян из Китая сообщил о времени латентного периода интравагинальной эякуляции, способное предсказывать действие дапоксетина на лечение преждевременной эякуляции. Доклад также вызвал дискуссию среди коллег.

Последнее сообщение сессии «Скрининг на гипогонадизм в британской первичной медико-санитарной помощи: Как сделать это эффективно?» представил ученый из Великобритании Марк Ливингстон.

Параллельно в аудитории Галена прошла видеосессия «Советы и рекомендации в области генитальной и реконструктивной хирургии полового члена» под председательством профессоров Ференца Фекете (Венгрия) и Хавьера Ромеро Отеро (Испания). Доклады были посвящены устранению надвигающейся дистальной эрозии цилиндра протеза полового члена (Джованни Чириако, Италия), пересмотру и замене протеза со вставкой второго цилиндра у пациента с тяжелым фиброзом после эксплантации инфицированного полового члена (Джованни Чириако, Италия); замене протеза полового члена и восстановлению дистального отдела протеза (Бегонья Этчерверри Джадросич, Испания); спинной фаллопластике для сохранения длины полового члена при имплантации протеза полового члена (Усама Шаер, Египет); реконструктивной хирургии полового члена для механического протезирования (Хосе Торремаде Барреда, Испания), одновременной трансплантации брюшной оболочки при фрагментации протеза полового члена (Марко Капесе, Великобритания).

Заключительная сессия конгресса проходила в аудитории Афины под председательством профессоров Яков Рейсман (Нидерланды) и Фабио Кастильоне (Италия). На ней были подведены итоги научных симпозиумов конгресса. Выступил профессор Эммануэль Вайн (Бельгия) с докладом «Основные сведения об основных и трансляционных исследованиях». Второй доклад «Основные моменты женского сексуального здоровья и дисфункции» озвучила профессор Сандрин Аталла (Ливан). Профессор Паоло Капогрессо (Италия) сделал доклад «Основные моменты сексуального здоровья и дисфункции у мужчин», а профессор Марике Девитт (Нидерланды) представил заключительный доклад Конгресса «Ключевые моменты, касающиеся пола, сексуальной ориентации и психосексуального удовлетворения».

После этого в аудитории Гермес состоялась Церемония закрытия 19-го Конгресса Европейского общества сексуальной медицины. Председатели: профессор Франсуа Джулиано (Франция) и профессор Маартен Альберсен (Бельгия).

Юбилейный 20-й Конгресс Европейского общества сексуальной медицины состоится в марте 2018 года в Лиссабоне (Португалия).